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SKRIFTLIG FRÅGA 

Till De nordiske landes regeringer 

Skriftlig fråga 
om ett tobaksfritt Norden 2040  

Det är välkänt att tobaksrökning är skadligt för hälsan. Rökning kan till 

exempel orsaka cancer, kol och diabetes. Användandet av tobak kan 

också påverka immunförsvaret och risken för lunginflammation, influensa 

och tuberkulos ökar. Den som röker en cigarett andas själv in en fjärdedel 

av röken, resten går ut till omgivningen. Passiv rökning är också skadligt 

för kroppen, där astma, besvär med kliande ögon och irriterade luftvägar 

är vanligt. Barn som utsätts för passiv rökning är särskilt känsliga. Små 

barn kan även drabbas av plötslig spädbarnsdödlighet. Rökning under 

graviditet påverkar fostret negativt och risken för att barnet föds för tidigt 

ökar, men även att barnet får sämre tillväxt eller i värsta fall att fostret 

dör.  

 

Rökning är starkt beroendeframkallande. När hjärnan inte får nikotinet re-

gelbundet, drabbas rökaren av abstinensbesvär. Det kan ta sig i uttryck 

genom irritation, hunger eller svårigheter att koncentrera sig. 

 

Det är viktigt att på politisk nivå göra vad vi kan för att minska rökningen 

och att få färre att börjar nyttja tobak. Det kan ske genom informations-

kampanjer och/eller ändrad lagstiftning. I Sverige blev det olagligt att 

röka på krogar och restauranger år 2005. Det beslutet har varit lyckat och 

har inneburit att färre röker idag och att färre utsätts för passivrökning. 

Förra året rökte cirka 10 procent av svenskarna, en minskning med sex 

procentenheter om man jämför med året innan rökförbudet infördes, en-

ligt SvD den 31 mars 2015.    

 

Välfärdsutskottet i Nordiska rådet har lagt ett medlemsförslag med titeln 

”Utvalgsforslag om nordisk alkohol- og tobakkspolitikk i et folkehelseper-

spektiv”, (A1566). Där finns det en attsats (nummer 9) som föreslår att 

de nordiska länderna, Färöarna, Grönland och Åland startar ett arbete för 

ett tobaksfritt Norden 2040. Det är ett angeläget förslag och om det ska 

bli verklighet så är det viktigt att ha en bra strategi inom de nordiska län-

derna, Färöarna, Grönland och Åland.  

 

Mot den bakgrunden vill den socialdemokratiska gruppen i Nordiska rådet 

ställa följande fråga till de nordiska regeringarna:  

 

mailto:webredaktionen%40norden.org?subject=Best%c3%a4llning%20av%20tillg%c3%a4nglighetsanpassat%20dokument&body=Skicka%20detta%20mejl%20f%c3%b6r%20att%20best%c3%a4lla%20en%20tangentbords-%20och%20sk%c3%a4rml%c3%a4sarv%c3%a4nlig%20version%20av%20f%c3%b6ljande%20dokument%3a%0D%0A%0D%0Asession_documents%5c176523074E_%208_2015.pdf%5cE__8_2015.pdf%0D%0A%0D%0AMed%20V%c3%a4nliga%20H%c3%a4lsningar%20%0D%0ANordiska%20Ministerr%c3%a5det
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Hur långt har de nordiska länderna, Färöarna, Grönland och Åland kommit 

i arbetet för att nå målet om ett tobaksfritt Norden 2040?  

 

Oslo, 8 september 2015 

 

 

 

 

 

 

 

Aleqa Hammond (S) 

Annette Lind (S)  

Gunvor Eldegard (A) 

Henrik Dam Kristensen (S) 

Ineqi Skourup Kielsen (S) 

Johan Andersson (S) 

Karen J. Klint (S) 

Karin Gaardsted (S) 

Lennart Axelsson (S) 

Maarit Feldt-Ranta (sd) 

Marit Nybakk (A) 

Mogens Jensen (S) 

Ólína Kjerúlf Þorvarðardóttir (A) 

Per Rune Henriksen (A) 

Phia Andersson (S) 

Pyry Niemi (S) 

Sonja Mandt (A) 

Suzanne Svensson (S) 

Ville Skinnari (sd) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


